

## 时政

# 广东出台疫苗安全事件应急预案

未经授权单位及个人无权发布疫苗安全事件信息

为建立健全广东疫苗安全事件应急处置机制,有效预防、积极应对疫苗安全事件,最大限度降低疫苗安全事件危害,保障公众健康和生命安全,1月5日,记者从广东省人民政府网获悉,广东省人民政府于近日印发《广东省疫苗安全事件应急预案(试行)》(下称:《预案》)。《预案》明确疫苗安全事件分为特别重大、重大、较大和一般4个级别。疫苗安全事件应急处置、产品抽样及检验等所需经费应当列入年度财政预算。《预案》自发布之日起施行,试行期2年。

■新快报记者 麦婉诗

## 疫苗安全事件分为4个级别

《预案》指出,疫苗安全事件是指发生疫苗疑似预防接种反应、群体不良事件,经组织调查后怀疑与疫苗质量有关,或者日常监督检查和风险监测中发现的疫苗安全信息,以及其他严重影响公众健康的疫苗安全事件。

《预案》明确,疫苗安全事件分为特别重大、重大、较大和一般4个级别,依次对应I、II、III、IV级响应。I级响应由国务院以及国家疫苗管理部际联席会议统筹发布相关信息。II级响应由国家药品监督管理局发布相关信息。III级响应、IV级响应由宣布启动应急响应的指挥部按预案要求发布相关信息。未经授权,其他单位及个人无权发布疫苗安全事件信息。信息发布包括授权发布、组织报道、接受记者采访、举行新闻发布会、重点新闻网站或政府网站报道等形式。

根据《预案》,全省疫苗安全事件应急指挥体系由省、市、县(区)各级应急指挥部及其办公室组成,按照分级负责的原则,负责组织、协调和指导相应事件等级的疫苗安全应急处置工作。省级应急指挥部负责应对本行政区域较大及以上疫苗安全事件。设区的市级指挥部负责应对本行政区域一般疫苗安全

事件。其中,III级、IV级响应发布时,省、市应急指挥部应及时向社会发布警示信息,设立并对外公布咨询电话。

## 疫苗上市许可持有人应定期开展自查

在日常监测中,疫苗管理部门依职责开展日常疫苗安全监督检查、抽样检验、风险监测、舆情监测等工作,收集、分析和研判可能导致疫苗安全事件的风险隐患信息,必要时向有关部门和地区通报。疫苗上市许可持有人、疫苗委托储存配送企业应当依法落实疫苗安全主体责任,定期开展自查,建立健全风险监测防控措施。疾病预防控制机构和预防接种单位加强疫苗接种规范管理,加强接种人员专业培训,提升预防接种服务水平。出现疫苗安全隐患时,要立即报告当地药品监管部门和相关业务监管部门。

《应急预案》规定,疫苗安全事件的报告制度分为初报、续报、终报和核报。疑似疫苗安全事件发生后,各地级以上市药品监督管理部门要尽快掌握情况,及时上报突发事件信息。特别重大及重大级别疫苗安全事件,应在获知相关信息后30分钟内电话报告、1小时内书面报告;较大级别疫苗安全突发事件,

应在获知相关信息后6小时内书面报告省监局;其他突发事件可能涉及疫苗安全的,应在获知相关信息后24小时内书面上报。

## 所需经费应列入年度财政预算

在保障措施方面,《应急预案》指出,各级疫苗安全事件信息监测机构要建立健全信息收集、报送体系,确保事件发生时信息报送准确、及时。如发现发布不实信息、散布谣言等情况,应及时通报相关部门。各级药品监督管理、卫生健康部门要加强应急处置能力建设,健全专家队伍,为事件调查、风险评估等相关技术工作提供人才保障,在较大及以上级别疫苗安全事件发生后,省药监局牵头从省药品专家库中遴选相关专家成立省疫苗安全应急专家组,提供技术支持。

疫苗安全事件应急处置、产品抽样及检验等所需经费应当列入年度财政预算,保障应急资金。省药监局、卫生健康委牵头定期组织重大疫苗安全事件应急演练,不断完善应急预案。各级药品监督管理、卫生健康部门每年要有计划地组织相关人员进行疫苗安全应急管理培训。

## 广州六年投入1.2亿元资助社会组织办公公益

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员廖培金报道 1月5日,由广州市民政局、广州市社会组织管理局和中共广州市社会组织委员会主办的第六届广州市社会组织公益创投活动项目展示暨总结会,在越秀区东方文德广场举行。大会向大力支持本届公益创投活动的单位和个人进行授牌,揭晓本届创投活动的“十大品牌项目”和“十大优秀项目”。

其中,广州市海珠区碧心公益服务中心的让爱告白-白血病儿童救助项目、广州市越秀区齐志社会工作服务中心的护苗计划-为困境儿童齐筑童梦项目等项目获“十大品牌项目”,广州市融爱社会服务中心的“帮帮看家”信息无障碍服务项目,广州市海珠区君诺未成年人保护公益服务中心的“法治童行”反校园欺凌系列公益项目等项目获“十大优秀项目”。

据悉,第六届广州市社会组织公益创投活动,资助创投项目资金总额达2240万元。据了解,六年来,广州市社会组织公益创投活动共投入福彩公益金12466万元,资助创投项目838个,撬动社会资金8931万元,直接收益人数达396万人次,近万名社会组织从业者参与其中。

近年来,一批获得广州市品牌社会组织和5A等级的社会组织积极参与到广州市社会组织公益创投活动中。据统计,有7家品牌社会组织和69家获得3A及以上等级的社会组织(含品牌社会组织)成为本届公益创投主体。

## 广州社会组织交流大会开幕

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员廖培金报道 1月5日,由广州市社会组织管理局、广州市社会组织联合会主办,广州社会组织研究院承办的2020广州社会组织交流大会正式开幕。会上发布了《广州市社会组织发展报告(2019)》,广州市社会组织联合会等10家社会组织获评5A社会组织,广州社会组织研究院等7家社会组织被评为“广州市品牌社会组织”。

会上,广州社会组织研究院执行院长胡小军在会上发布了《广州市社会组织发展报告(2019)》。报告指出,2019年广州社会组织继续保持稳健发展态势,截至2019年12月,全市登记社会组织8137个,其中社会团体3424家,民办非企业单位4634家,基金会79家,涵盖经济社会发展各个领域。胡小军在接受记者采访时表示,2016年开始,广州社会组织的发展有了非常大的转变,社会组织建设逐步从“数量规模型”向“质量效益型”转变。

近年来,广州市社会组织数量实现了突飞猛进的增长,从2010年的3100多家发展到目前的近8200家,小到独居老人护理、困境儿童照料,大到“广州芯”助力大湾区半导体产业升级,社会组织正在广州经济、社会发展的各个领域中发挥着不可或缺、日益重要的作用。

## 戏曲音乐剧《冼夫人》在穗首演



新快报讯 记者黄闻禹 夏世焱 通讯员文瑶报道 昨日,戏曲音乐剧《冼夫人》在广州友谊剧院首演,以轻松幽默的喜剧表演形式讲述岭南巾帼女英雄“冼夫人”的一生,获得了观众的肯定与喜爱。据了解,该剧是戏曲音乐剧创作基地暨春梅工作室成立以来的首部作品。

“冼夫人”曾被周恩来总理赞誉为“巾帼英雄第一人”,是岭南地区具有传奇色彩的一位著名女性。戏曲音乐剧《冼夫人》集合了粤港澳三地知名艺术家,强强联手再现这位“巾帼英雄第一人”的风采。

该剧主创团队阵容鼎盛、实力强大,由原广州市市长黎子流和广州市人大常委会主任陈建华担任顾问,特别邀请到多位香港影视界、戏剧界名家联合创作,由著名导演、编剧、演员黄百鸣担任监制,著名导演高志森担任总导演,著名舞台剧演员焦媛担任执行导演,著名演员麦嘉担任总编剧,著名作词人郑国江担任填词。此外,戏曲导演张磊等主创人员均为内地优秀创作人才。

在演员阵容方面,该剧由广州粤剧院名家新秀联袂演绎。国家一级演员、红派艺术传人、梅花奖得主苏春

梅领衔主演,饰演冼英;剧院下辖广州粤剧团青年文武生李伟骢、国家一级演员陆敏渭以及黄嘉华、陈骏旻、毕海荣、杨作霖等多位优秀青年演员联合主演,广州粤剧团近百名演职员共同创排演出。

“《冼夫人》最大的意义是粤港澳大湾区在文化艺术上的融合。”该剧总导演高志森表示,该剧是各种不同的表演元素重新组合的作品,可能会挑战传统粤剧,“但我愿意去挑战,也期望观众能够接受。首演我听到了观众的掌声,主创人员也将陆续收集意见,继续打磨这个戏。”